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KÉ р z омг Ρ vÉszET  

A LÉT TISZTELETE  

Milivoj Nikolajevié életmű-kiállítása  

A folytonosság tűnik alkalmas ki.fejezésr'ek ha Milivoj Nikolajevi ć  
művészetérő l kívánunk beszélni. A passzú folyamnatnak a ráes đ  résziét  
becsülettel végigharcolta. A „m űvészi megpróbáltatásokat" nemcsak ki-
állta, hanem éppen ebb ől alakította ki a vajdasági unűv szetnek azokat a 
hadállásait, nmelyeknék erkölcsi értékei ugyanolyan jelent đsek, mint az  
esztétikaiak. Biztosak vagyunk benne, hagy ezek még sokáig hatnak  
majd.  

Mérsékelt, szenvedélyekt ől mentes, gyakran szigorú és tákarбkos, az  
indulatot féken tartó m űvész. Az ősi erényékben gyökerez đ  bizalmát a  
természetelv űségge'1 egyezteti ∎és ikételye poétikus •farmát vesz föl, mely  
különösen a hatvanas és hetvenes években kritikai magatartásba alakul  
át. Szorgalma, munkaszeretete a szerb polgáriasodás 18-19. századi  
nagy korszakára emlékeztet, pontosabban .Kra čun, majd Danil Dositej  
szellemét ismerhetjük fel egyes :m űvei:ben.  

Kezdetben Nikolajevi ćot a polgári realizmus (mely a két századdal  
előbbi holland reálizmusban gyökerezik) jellemezte. De nem csak őt, ha-
nem az аkadémiáka ~t általában is, s azokat a an ű:vészeti iskolákat, ame-
lyekben (festőnk tanulmányait ve'gezte. 1936-bбl való önаrGképe jellemzi  
legjobban szenvélyét és stí'lusát, mely Holbein vonalvezetésére is emlékez-
tet. Itt az eszményi és a valóságos fonódik össze ,a szép rajzban. Z3nma-
gát őszintén, !keményen, kritikusan .elemzi.  

A húszas-harmincas évékkél kell kezdeni, hogy anegértsük azt, ami a 
felszábadulás után, Vajdaság művészetében történt. Az akkori fiatal ké ip-
zőművész növendékeket (a háború el ő tt Belgrádban) két irány foglal-
koztatta. Az első, a szocialista tartalmakat hordozó és az abból kial а-
kítható realizmus valamely változata (nem volt azonos a szocialista  
realizmussal), a másik pedig az akkori európai a űvészet modern vonala,  
mely túlnyomбan formalista 9ellegű  volt. Ez utóbbinak a. korszer ű  euró-
pai életnek megfe1е16 (polgári) művészet kialakítása voltacélja.  

Közvetlenül a г Ρfelszabadudás után a szocialista realizmus korszaka kö-
vetkezett, de ez szerencsére rövid félet ű  volt, mert aránylag gyorsan sike-
rült a művészet demakrati.zálását a társadál!mi és a xeehnikaifejl ődés  
moderna'bb formáival összekapcsolnunk. A vajdasági létnek a tudata  
társadalmi, gazdasági rés an űvészeti téren is mindinkább ébredni kezdett,  
,amihez a művésztelepek is jelent ős serkentést adtak. A művészek kezd-
cé'k megismerni Vajdaságot, fölfedezni az itteni váj rés az élet szépségeit. 
Nikólajević  ennek egyik fő  rés kitartó propagálója volt. 

Rajzaiban és festményeiben szinteti!kus volta beér ő  Nikolajević, ami- 
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Milivoj Nikalajević : 5narckép 1933  

"1 egy lírai poetikus hangvétel ű  ,festészet .al,ákult ki. Ő  mindig oldani  
•fvánxa a dolgokat. A „technikai forradalom" vihara azonban hozzánk  

is jelérkezett .és 1957-ben a feltámadt kételyek fest őnket is válaszút elé  
állítják. Látszatira ihátat fordított el őző  stílusának.  

Mielőtt áttérnénk művészete wj jegyeinek ismertetésére, ejtsünk szót'  
előbbi stflusánalk .pár vonásáról. Nikola jeviéоt nem a játék hanem a  
perfekt kivitelezés jéljlemezte, mely annyira 'könnyed, hogy játékosnak  
is tűnt. A perfekt kivitelezés könnyedségtét rövidesen ja feladatvállalás  

súlya lefokozta. Igy Ni ~kdlajević  sohasem ment át a játékba, nem ,  mert  
mindinkább az etikai aortalom érdekelte. 0 nem naturalista és nem áb- 
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Milivoj Nikolajevié: Strand a Tiszán 1953  

rázalб  ,művész, hanem általános elvékben gondolkodó. Nem a fiény-árny  

ellentéteivel fejezte ki nnagát, hanem , ;egyelvűen".  
Az avantgarde törekvések a háború el őtt 'nehezen jutattak el Kelet-

Eurбpába, s ami eljutott, annak sem volt aiagyabb visszhangja. Rövi кΡí  
életű  volt a konstruktivizmus 'és a zen,itizmlus (1921-1926) is, a sziirrea-
liimus pedig, amely 1924-ben málunk kartársm űvészete volt a firanciá-
nak, rövidesen .politikai aktivitásba ment .át és önmagát számolta fel. 
(Marka Ristić, Koča, Papovié, Naje Ž ~ivanović  stb. voltak a főbb képvi-
selői.) A kubizmusnak gyenge volt •a hatása, de az eypressziamizmusnak 
sem volt szélesеbb alapja. A fielsza?badulás után, az ötvenes évek kezde-
tén éreztük meg, hogy a mulasztást be kéli pótolni és „korszeru'bb mádon  

kell élnünk". Az absztrakt és informzel m űvészet szükségszer ű  és nagy  
,megpróbáltatásokkal járó korszakot nyitott .ná'lunk, melyet m űvészeinik  
zömmel vállaltak. Akik nem, azok leginkább konzervatívok maradtak. 

A természetelvűség védelunében fest őnk nagy redukcióhoz fordult és a 
„legkisebb" motfvuanat: az úsz б  ágakat fedezte fel a Begán. Talán „men-
tő  tutajt" látott meg, mely átviszi a Stixen? Tény, hogy ebb ől alakítatta  
ki művészetét mely apologetikus. Kezdetben a vonalakat, a „krnai írás-
jeléket" kétkedve fag аdták ... Később, amikor a vonalak ,faltokba széle-
sedték ki... testet kaptak és „küzd őképessé lettek", •megbékéltek vele. 
Ez is fardúlópont volt, mely a térben ,kemény jelenlétével" egzisztenciá-
lis értelmet (fájdalmait) vett fél. A fápdalom nem idegen Nikolajevi ćtól és  
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Milivoj Ni ~ko'lajevié: Fehér-szürke haláltánc 1980-81  

bizonyos „adagban" mindig jelen van alkotásaiban. Konstitucionális eleme  
ez művészetének. Ami paradoxál.is: annyira :tökéletes a technikája, hogy  

a .játék könnyedségét .juttatja eszünњe, de múvészete nvégsem játékos, ha-
nem .éppen ellerLkez&leg, némelykor trag ~ us hangú. Erre érdemes külön  
felfigyelni. Az úszó ágak szabálytalan vanalaibálalakította ki absztrakt  

informeles formáit. Elve a jelen ,id ődért иaló gküzdelem, ami nem más,  
mint a változtatás akarása és a szembeszegülés „:magtörténése".  

Nikolajevi tulajdanképpen feláldozta művészeti múltját. Azonban ő ,  
aki annyi sra tiszteletben tartotta a m űvészeti örökséget, nem szakított  
teljesen a múlttal: megtartotta ,kapcsolatát, az ezüstös tonalitást, a rész-
leteknek az egészhez уaló viszonyát, a ,klasszalkus sgyensú'lyát és, ami 
a legfontosabb, a pasztell tedhni;kát. 

Az absztrakt infarmel modern eszközeivel sajátosan hozzájárulta pasz-
tell ikréta porladó anyaga által egy eredeti m űvészet kialakításához, me-
lyet nem lehet utánozni. A vitalitás csökkenését •látja, érzi a technikai  

strwktúrák terjedésében és mind sötétebb tö:magekben jelenik meg a lét  

a képein. Ez közvetlenül, mint fáj.dalam, a lírai enfarmel által valósul  

meg. Nikalajeviб  a technicizmusnak megtalálta a leghatásosább fest ő i  
ellenszerét. A pasztell festést, amely a 18. században virágzott, a finom  

szinhatásakat, kemény dránvai kifejezésig fokozta. Ez a legnagyobb szem- 
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beszélgetés az elidegenedéssel, az elembertelenedéssel szemben, amellyel 
a іtenmészetelvűséget újra rehabilitálja. 

A 20. század művészeti .kríziséről nem beszélћetün ~k, annál inkább  
azonban a gazdasági rés társadalmi .krízisér ő l. S ekkor vetődik fiel a kér-
dés: mit csináljon, hogyan vise ikedjen az a ;képz őművész, aki már ki-
alakította a saját hozzááll.ását a jelenségekhez, és mit ,tegyen ugyanazzal  
a technikával, amikor azipari technika és technológia som „tudja mit  
tegyen"? Lehetséges, a tájhoz való visszatérés, egy eklektikus m űvészetibe  
való visszalépés? L еhetséges, de minek vallja Nikolajevié.  

Mi történhet tеzwtán: az állandóság, a változtathatatlan, .az örökös ki- 
emelés követlkez'het ... és — visszatérve a !kiállításra —, amikkor a tor-
miken végigsétálunk, valami menüett-Qiangulatot ∎érzünk. Miből ered ez?  
Talán a techni ~kábбl, apasztell festészet új módszeré "1, az elegáns for-
matagolásból és az ezüstös tónusból. Eddig rnég ezt senki sem tette...  
Egyedülálló bátor szembeszegülés. Nikoiajevi ć  term'észetadta csendes mo-
dorából következik a meglepetés iés .a pasztell lágy, selymes hatásit:.rész-  
ben megőrizve, &alakftatt drámai és tragikus súlyú lményekké. Ez so-
hasem jellemezte a pasztellt.  

Nilkolajevié a ,ráhárult m űvészi feladatot csendes észrevétlenséggel ol-
dotta meg — kitűnően.  

ÁCS József  

UTAZÁS DÉL ÁRNYÉKÁBAN  

г .  

„PABLO PICASSO 101 ÉVES" 
(Andalúziai jegyzet a hagyományos m űvészethez)  

Ducados 1907. Pabla Picasso 1881, /tálaga. Andalúzi'á'ban vörös a 
föld-fodor sivatag. A spanyol festészet h'iњedt formai jegyekkel épült be 
a гvil:ágművészet :történetébe. Аprб, fehér épületek. Lépcsőzetes csoportok. 
,,.ETA assasini" a fehér meszelésen falravetve; tivoli falvak a boldogság-
hoz. Favillanykarбk idillikus vanulatuik!ban futnalk a perspektíva Iköz-
helylátványába. Mély !kanyaiLak, kiszáradt folyamokat .idéz ő  völgyek, 
felejthetetlen filmekb ől meredek falaik Kolokrád бja mindenfelé. Kfgyák,  
ismét távoli településképzetek valóságai a panoráma csücskeiben. Spa-
nyol .falvak. Western City." Féswk, tükrök, eltévelyedett dagenek.  
A falvakban Mária-szobrok, Krisztusok .és megváltok. Irracionális kanda-
lúz művészet a templomok egyszer ű , vidéki igeametriájiban;sötét szrinek-
kel az oltárok remény.ei el őtt képek a feszület intelmében.. El Greco ol-
csб  ofszetnyomatban felaggatva a légyflekkes, ,pergős meszelés múltjában.  

Ott vannak a bűnös, geometrikus nők s a szabadban fésüvködnek.  


